

„- Frate, roagă-te!”, iar el insista: „- Cum să mă rog, că nu știu rugăciuni multe?”. „- Roagă-te cu rugăciunea scurtă: „Doamne, Iisuse, miluiește-mă!” și te vei mântui. Rugăciunea aceasta îți va fi leac pentru alungarea urâtului din suflet și vei avea mare mângâiere oriunde te vei întoarce în viața ta”. Și erau la Agapia din Deal părinți îmbunătățiți, înalți în cele duhovnicești, care se nevoiau ziua și noaptea, ca să corespundă preafrumosului nume de creștin. Farmecul unor astfel de cuvinte, duhul dragostei celei nefățarnice, care era acolo, au făcut ca tinerelul poposit să se hotărască să rămână în sihăstrie și cu nici un chip să nu se mai întoarcă la ai săi, în satul de unde venise. Dobândind binecuvântare, s-a stabilit la Agapia din Deal și, văzând traiul și sfintele nevoițe ale îmbunătățitorilor părinți, a început să se roage ziua și noaptea, ca să-l dăruiască și pe el Bunul Dumnezeu cu putere, ca din treaptă în treaptă să ajungă la împlinirea poruncii: „Fiți, dar, voi desăvârșiți, precum Tatăl vostru Cel ceresc desăvârșit este” . Și darul lui Dumnezeu era cu el și cu ajutorul rugăciunilor părinților sporea duhovnicește și, cu râvnă mare, în puțin timp a ajuns să cunoască psalmi și rugăciuni pe care le rostea pe de rost la vremea ascultărilor de obște. Și era blând și cucernic, și cu mare bunătate către toți și mai ales, ajuta pe cei ce erau slăbiți și în suferință.



Biserica Sihăstriei Agapia Veche, foto

Vestea despre acest îmbunătățit părinte s-a dus până departe în părțile Moldovei, căci alergau la el mulți călugări de pe la alte așezări mănăstirești, precum și credincioși de prin satele vecine și chiar din cealaltă parte a creștelor Carpaților. Îi învăța să păzească poruncile Sfintei noastre Biserici, să facă fapte bune, să se iubească frațește, să prețuiască

pe cei care se dăruiesc pentru binele obștesc și să străjuiască moșia strămoșească.

Cuviosul Părintele nostru Rafail s-a nevoit îndelung în nevoița cea bună a vieții călugărești, fiind, la vremea când a trecut din această viață către Domnul, de peste optzeci de ani, între 1640-1645 . Cu multă cucernicie duhovnicească și cu bucuria învierii în inimi, părinții de acolo au pus în mormânt, cu bună-cuviință, trupul celui trecut către Domnul. Și au pus deasupra și piatră însemnată cu oarecare puține date despre Cuviosul Rafail. Iar la șapte ani, când s-a făcut dezgroparea, s-a aflat că trupul său a rămas în neputrezire și că fusese înzestrat cu bună mireasmă și cu răspândirea de daruri celor care se rugau să le fie mijlocitor către Dumnezeu. Văzând părinții o astfel de stare a trupului Cuviosului, după rugăciuni și dezlegări – așa cum este rânduiala Sfintei noastre Biserici în asemenea cazuri –, rămânând în aceeași stare de frumusețe, de curățenie și de mireasmă, au făcut o raclă de lemn bun și au pus sfintele lui moaște în biserica mănăstirii. [...]

Mitropolitul Dosoftei al Moldovei și Sucevei, stihuitorul Psaltirei, s-a bucurat și el cu bucurie duhovnicească negrăită că acela, despre care auzise multe fapte de credință și cucernicie creștinească încă de când se afla în viață, acum se arătase tuturor – prin purtarea de grijă a lui Dumnezeu – un mare ales al Său. Și, plecându-se cu multă smerenie, a sărutat sfintele moaște ale Cuviosului Părintelui nostru Rafail, lăsând o însemnare în cartea sa, Viețile Sfinților sau Prologariu din anul 1686, tipărit la Iași, la fila 152, de la 9 iunie: „...și din Rumîni mulți sunt carii am și văzut viața și traiul lor, dar nu s-au căutat, fără numai Daniil de Voroneț și Rafail de Agapia, și am sărutat și sfintele moștii”: Sfintele moaște ale Sfântului Rafail au fost tănuite de frica năvălitorilor la adăpost sigur, de unde nu au mai fost scoase. La Agapia din Deal există totuși un loc, lângă sfântul altar al bisericii, unde tradiția spune că ar fi fost puse moaștele Cuviosului Rafail; acolo se aprind lumânări până astăzi, iar credincioșii se închină cu evlavie când trec pe lângă el.

Vrednicia și nevoițele acestui cuvios părinte, după atâta trecere de vreme, nimeni nu le mai poate arăta cu toate amănuntele.

(Diac. I. Ivan)